



中共菏泽市委主办 国内统一连续出版物号 CN 37-0067

中国菏泽网:www.heze.cn

知菏泽 看天下

2025年7月4日

星期五

农历乙巳年六月初十

HEZE DAILY 第10331期 今日八版



山河新闻二维码

## 习近平《弘扬“中国-中亚精神”推动地区合作高质量发展

### —在第二届中国-中亚峰会上的主旨发言》单行本出版

新华社北京7月3日电 国家主席习近平《弘扬“中国-中亚精神”推动地区合作高质量发展——在第二届中国-中亚峰会上的主旨发言》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

# 张伦赴大连沈阳考察招商

本报讯（记者 胡德光）6月30日至7月2日，市委书记张伦赴大连、沈阳考察，走访重点企业，对接洽谈项目，深化务实合作。部分县区及市直有关部门负责同志参加活动。

在大连，张伦来到中触媒新材料有限公司，走进研发中心、联合实验室、生产车间等，听取生产经营、市场开拓、产学研合作等情况介绍，并与企业座谈交流。张伦

指出，新材料是我市优势产业，上下游产业链完备、基础配套完善，具有良好发展前景。中触媒专注技术研发，在特种分子筛及催化剂、非分子筛催化剂等领域处于领先地位。希望双方进一步加强产业合作，推动更多优质项目落户菏泽，实现地企互利共赢、共同发展。

在沈阳，张伦先后考察了特变电工沈阳变压器集团有限公司、特变电工（沈阳）

电气科技有限公司、沈阳变压器研究院有限公司，参观企业展厅、生产车间、强电流实验室，详细了解企业产品研发、内部管理、市场服务等情况，并与企业座谈交流，见证项目签约。张伦指出，菏泽输变电产业基础坚实，发展势头良好，合作空间巨大。希望企业发挥资金、技术等优势，在产品研发、技术服务、项目投资等方面，与我市开展更深层次、更宽领域合作，助力菏泽

高端制造业加快发展。

每到一处，张伦都与企业负责人深入交流，认真听取意见建议，并重点介绍我市产业发展、市场资源、营商环境等方面情况。各企业负责人对菏泽发展成效给予充分认可，表示将积极发挥自身优势，精准对接合作需求，推动更多合作事项落地落实，为菏泽经济社会高质量发展贡献力量。

# 菏泽：黄河臂弯里的水韵花城

新华社记者 刘铮

185公里的黄河在其境内蜿蜒流淌，不仅雕琢出菏泽的“筋骨”，更哺育了国色天香的牡丹，造就了一座水韵花城。

登高处俯瞰菏泽老城，“外圆内方”的格局跃然眼前：舒展的“外”，是沿明代防洪堤建成的环市公园；端方的“内”，是环绕护城河的环城公园。环堤起点处的石碑铭刻着历史：明嘉靖年间，知州沈韩为抵御黄河决口之患，筑圆堤以象天，方城以法地。

昔日守护城池的堤防，如今已化身为城市的环城绿带。

晨光熹微，不时有长跑的青年掠过垂柳依依的碧波，随手拍下“一湾碧水映朝阳”的景致。赵王河湿地公园碧波潋滟，万福河景区观带婀娜蜿蜒，一泓清水如翡翠项链环绕

菏泽城区。

这片土地，曾是《禹贡》记载的菏泽、雷泽等古湖盘踞的水乡泽国。沧海桑田，古菏泽虽已陷入历史尘烟，黄河挟带的泥沙却在此沉淀出千里沃野。

黄河水汽与冲积平原形成的膏腴之地，为牡丹生长提供了不可替代的滋养。每逢谷雨时节，山东菏泽便化身为国色天香的海洋。千余品种牡丹竞相怒放，姚黄雍容，魏紫华贵，赵粉娇艳，豆绿清奇。云蒸霞蔚，暗香浮动。花农踏着晨露采撷花蕊，花市熙攘鼎沸，游人衣袂翩跹，整座城市都浸染在流动的花色里。白居易“绝代只西子，众芳惟牡丹”的千古赞叹，在菏泽一处处牡丹园里都可找到鲜活印证。

在这千年未改的赏花情致中，常有身着牡丹纹样汉服的姑娘，摇着绘有工笔牡丹的团扇，徜徉花海之间，不时驻足留影。

人潮中，来自泰安的游客万春莲正沉醉于眼前美景。她是菏泽牡丹园里的“常客”：“菏泽牡丹争奇斗艳，我们掐着花期来，年年看不够。”

作为“中国牡丹之都”，菏泽的牡丹花事可追溯至隋唐。目前菏泽已孕育出9大色系、10大花型、1308个品种的牡丹。

漫步菏泽，牡丹的花影拾皆是：10余座牡丹观赏园点缀在城乡之间，“牡丹区”“国花大道”等地名标识在路牌上格外醒目。“‘睁眼全是牡丹景，闭眼都是牡丹香’早已不是一句口号，而是菏泽人最真实的生活底色。”

菏泽市文化和旅游局党组书记、局长杨东波说。

牡丹的文化基因，早已深深融入城市血脉。巨野县农民创作的《花开盛世》工笔画亮相上合峰会，218朵牡丹在外交大舞台“绽放”；冬奥期间，反季节盛开的菏泽牡丹在全国寒冬绽放。延续百年的“下广催花”传统，更升华为城市对外交流的桥梁——每年隆冬时节，菏泽“催花人”精心培育的牡丹苗，会乘坐火车，踏上1500余公里的“下广”旅程。

牡丹为魂、黄河为脉。当暮色四合，曹州牡丹园华灯初上，古韵楼台与如织游人共绘光影画卷，演绎历史与现代的交响，展现“花城”的独特魅力。

（新华社济南7月3日电）

## 创新服务 便民利企见实效

本报讯（记者 王燕）为切实提升税费服务质量，国家税务总局菏泽鲁西新区税务局（以下简称“菏泽鲁西新区税务局”）聚焦“高效办成一件事”，让群众办事省心更暖心。

为解决厅内业务“耗时长、流程多”等痛点，菏泽鲁西新区税务局深入梳理分析办税服务厅、热线等渠道的高频事项，将完税证明开具、印花税申报等16项流程简易，耗时较短的事项纳入“简办清单”，并专门设立“税即办”窗口，实现“一次提交、即时办结”，大幅缩短了等候和办理时间。

家在外地的崔经理在办理个人房地产交易业务时，因无法及时提供户口本等材料而焦急万分。了解情况后，税务人员向他介绍了“告知承诺制”。他签署《诚信承诺书》后，便顺利办结了业务。“不用再为了证明材料两地奔波，税务部门的服务真是暖心又高效！”崔经理对此赞不绝口。

从“索要证明”到“信任承诺”，是服务理念的深层转变。过去在个人房地产交易等业务中，纳税人缴费

人常因需提交《家庭住房证明》等材料而多次往返。针对这一情况，菏泽鲁西新区税务局对减免退税、房产交易优惠等14项业务推行“告知承诺制”。纳税人在办税时只需签署《诚信承诺书》，即可免于提交6类证明材料，切实将诚信办税的“软约束”转化为服务效率的“硬提升”。

纳税人工万秀红在外地拓展业务期间，急需办理税费种添加业务。通过征纳互动平台，她与线上税务人员实时沟通，在远程指导下顺利完成操作。万秀红感慨道：“有了征纳互动平台，哪怕相隔千里，涉税问题也能随时解决，真是太方便了！”

菏泽鲁西新区税务局依托征纳互动平台，将传统“面对面”服务延伸至“屏对屏”协同。纳税人缴费人只需登录电子税务局，即可通过音视频咨询、屏幕共享等功能，与税务人员实时联动，让“跨区办事”变成“云端对话”，切实将“数据跑路”的优势转化为“群众减负”的实效。

7月2日，定陶区天中街道郑庄村村民郑加党站在新修的石子路上，忆起6月24日那个蝉鸣悠长的午后。郑庄村议事廊内，62岁的他拧着眉头道：“村南土路雨季泥泞，农机根本进不去田，这事不能再拖！”75岁的关启功紧接着起身，指向村南鱼塘：“排水管堵了三年，暴雨天全村都得遭殃！”

村支书王利雷当即将两桩事记在议题板上。次日，施工队进驻，十余名党员带着村民清淤泥、铺石料。6月26日，蜿蜒一公里的石子路取代了泥泞小道；6月28日，鱼塘排水管疏通完毕，狭窄塘边路拓宽至3米。

这场“周二议事”的效率，得益于该村的群众议事协商机制：

该机制以“党建引领”为核心贯穿始终。在“谁来议”的关键一环，村里细化网格，组建协商小组，让村“两委”、党员代表和村民代表三方共同成为议事主角。而“议什么”，则紧密围绕乡村振兴的主要内容——从产业布局到环境治理，从道路修缮到排水疏通，无不紧扣着“生态宜居”“治理有效”的脉络。

村民在议事长廊发出的呼声，正是“群众议事、多方提”的起点，议题经过村党支部的科学筛选，经民主决议形成方案。在“协同共议、合力干”的步骤中，村民们不仅眼见为实，更可以投票投权。“多元参与，全程监督”环节，村务监督委员会、党员群众监督小组层层把关，最终由村民集体评议表决。

长廊青藤下，86岁的老党员王德胜拍着石桌感慨：“以前开个会光念文

件，现在大伙儿能拍板了！”为监督工程进度，村里特意成立由退休会计、返乡大学生组成的监督小组，每笔支出都公示在村务公开栏。包村干部郝凌民说：“近半年村里硬化了3条路、改造了2处灌溉渠，全是以会议票决的。”

如今，每到周二，议事长廊里总摆着新沏的茶。村民们带着问题来，带着方案走，大家说：“现在咱庄稼人真成了‘参谋长’，说话真管用！”

天中街道党工委副书记、政协委员联络室主任刘义说：“郑庄村的实践，是将‘人民当家作主’具体到一条路、一条渠的鲜活样本。议事长廊里议出的每一件实事，都在为乡村振兴夯实最深厚的民意根基。”

通讯员 刘天宇

聚势赋能加速产业向“新”而行

## 我市3个“产业大脑”项目有序推进

本报讯（记者 张晴）当企业面临原材料缺口、陷入困境，成武县输出变电装备“产业大脑”主动介入，灵活运用银行授信平台资金为企业纾困。这是“产业大脑”赋能实体经济的缩影。成武县输出变电装备“产业大脑”以产业大数据为基石，打造多产业链赋能平台，贯通产业链、供应链的生产端与市场端，实现精准服务与智能调度，持续提升产业链韧性和竞争力。

今年，省工信厅印发《关于组织开展山东省2025年度“产业大脑”揭榜挂帅工作的通知》，加快推动山东实体经济与数字经济深度融合。牡丹区申报的牡丹“产业大脑”进入省级培育试点，今年力争进入在建试点名单。根据要求，结合产业集群发展状况和需求，今年4月，我市梳理汇总并向省推荐申报了6个“产业大脑”项目，目前尚处于评审阶段。我市持续做好“产业大脑”申报和建设工作，带动更多企业开展数字化转型，为重点产业的链式转型提供优质平台载体和强有力支撑。

“产业大脑”是以产业集群数智转型

迟、苗情偏弱，夺取秋粮丰收还面临风险挑战。

围绕确保完成今年粮食产量1.4万亿斤左右目标任务，农业农村部继续组织相关司局开展日常联系和责任包抓，聚焦重点作物、重点区域、重点环节，紧盯关键农时、关键技术、关键要素，及时下沉一线，指导各地抓田管促壮苗、抓“双抢”落面积、抓措施提单产、抓灾防控病虫，全力以赴夺秋粮丰收基础。

## 农业农村部部署行动夺秋粮丰收

新华社北京7月3日电（吉平 李令仪）全年粮食生产大头在秋粮，关键在秋粮。记者3日从农业农村部获悉，农业农村部启动实施奋战100天抓夏管提单产抗灾夺秋粮丰收行动。

当前，全国进入主汛期，是农业灾害高发期，也是秋粮产量形成关键期。目前，主产区土壤墒情较为适宜，秋粮作物苗情长势总体较好，但局部地区受前期阶段性低温、干旱等影响，部分田块播种推

迟、苗情偏弱，夺取秋粮丰收还面临风险挑战。

围绕确保完成今年粮食产量1.4万亿斤左右目标任务，农业农村部继续组织相关司局开展日常联系和责任包抓，聚焦重点作物、重点区域、重点环节，紧盯关键农时、关键技术、关键要素，及时下沉一线，指导各地抓田管促壮苗、抓“双抢”落面积、抓措施提单产、抓灾防控病虫，全力以赴夺秋粮丰收基础。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 当好全面深化改革排头兵

### 单县：营商环境优化激活高质量发展新动能

“我们这个项目建设不到一年就达产达效，这里的营商环境给我们提供了重要支撑。”近日，在单县化工园区恒越新材料高精涡流纺纱项目现场，负责人卢展一边带领记者参观生产线，一边感慨地说，“从项目对接到落地再到投产，每个环节都有专人跟进。这种‘保姆式’服务，让我们感受到真正的投资温度。”

走进恒越新材料的生产车间，一排排来自日本、德国和美国的世界前沿设备正在高速运转，石墨烯纤维、竹纤维等新型材料在流水线上有序成型。“我们的产品远销欧美，与金鹰、耐克、亚马逊等世界知名品牌长期合作。”卢展介绍，“项目盘活了已闲置十几年的一个新能源旧厂，真正实现了腾笼换鸟。”

这不仅是单县招商引资的一个缩影，更是当地营商环境持续优化的生动写照。

#### 精准调度解难题 全生命周期服务企业

“今年以来，我们对全县7条重点产业链和131个重点项目进行了调整，累计现场调度项目8次、涉及项目36个，发现并解决实际问题21项。”单县工信局局长段伟在接受采访时说，“我们坚持问题导向，做到精准调度、动态跟进，确保项目早落地、早建成、早见效。”

为实现资源与企业需求的精准匹配，单县还创新推出“一企一档”机制，建立企业全生命周期档案，整合工商注册、税务登记、环评审批等多项审批流程，完善帮办代办服务体系，让企业“一次办好”。

“以前办手续要跑好几个部门，现在在一个窗口就能办好，效率提升太多了！”山东久鼎开元煤矿机械有限公司负责人李春洋感叹道。他的公司正是受益于这套服务体系，不仅顺利完成了智能化升级，还通过政银企对接会获得大量订单。

“以前办手续要跑好几个部门，现在在一个窗口就能办好，效率提升太多了！”山东久鼎开元煤矿机械有限公司负责人李春洋感叹道。他的公司正是受益于这套服务体系，不仅顺利完成了智能化升级，还通过政银企对接会获得大量订单。

#### 产业转型步伐加快 发展动能不断增强

如今的单县，正以开放的姿态迎接新一轮产业变革。通过盘活存量资产、引进高端技术、打造特色产业链，单县不断释放出高质量发展的强大动能。

在恒越新材料厂区，记者看到一辆辆满载成品的货车缓缓驶出大门。“这些原材料是从巴西进口的桉树胶粘纤维，产品出口全球。”卢展介绍，“我们实现了原料和市场的‘两头在外’，每分钟出纱量超过550米，远远高于传统棉纺水平。”

“过去这里是一片废弃厂房，如今已成为科技含量高、市场前景广的新材料基地。”段伟望着远处的厂区感慨道，“这就是我们推动产业转型升级的真实写照。”

栽好梧桐树，自有凤来栖。营商环境好不好，企业最有发言权。从“招得来”到“留得住”，从“建得快”到“发展得好”，单县正用实际行动诠释“亲商、安商、富商”的理念，推动更多重大项目、好项目落地生根、开花结果，书写新时代高质量发展的新篇章。

通讯员 刘厚珉 谢丽 记者 王富刚



## 全力以赴 筑牢黄河安澜屏障

近日，在东明县菜园集镇高村黄河险工段，河务部门专业技术人员手持探摸杆，对堤防根石情况进行细致探测。随着汛期黄河水位持续上涨，这样的巡查作业已成为每日必修课，以确保堤坝稳固，防范潜在险情。

据了解，入汛以来，我市黄河段水位明显抬升，防汛压力加大。东明县河务部门严格执行24小时带班值班制度，对险工河段实施重点监控，全力以赴筑牢黄河安澜屏障，确保安全度汛。

记者 李保珠 摄

# 郑庄村的“周二议事”

7月2日，定陶区天中街道郑庄村村民郑加党站在新修的石子路上，忆起6月24日那个蝉鸣悠长的午后。郑庄村议事廊内，62岁的他拧着眉头道：“村南土路雨季泥泞，农机根本进不去田，这事不能再拖！”75岁的关启功紧接着起身，指向村南鱼塘：“排水管堵了三年，暴雨天全村都得遭殃！”

村支书王利雷当即将两桩事记在议题板上。次日，施工队进驻，十余名党员带着村民清淤泥、铺石料。6月26日，蜿蜒一公里的石子路取代了泥泞小道；6月28日，鱼塘排水管疏通完毕，狭窄塘边路拓宽至3米。

这场“周二议事”的效率，得益于该村的群众议事协商机制：

该机制以“党建引领”为核心贯穿始

终。在“谁来议”的关键一环，村里细

化网格，组建协商小组，让村“两委”、

党员代表和村民代表三方共同成为议

事主角。而“议什么”，则紧密围绕乡村振

兴的主要内容——从产业布局到环境治

理，从道路修缮到排水疏通，无不紧扣着

“生态宜居”“治理有效”的脉络。

村民在议事长廊发出的呼声，正是“群

众议事、多方提”的起点，议题经过村

党支部的科学筛选，经民主决议形

成方案。在“协同共议、合力干”的步

骤中，村民们不仅眼见为实，更可以投

票投权。“多元参与，全程监督”环节，

村务监督委员会、